

# “群众有需要，我们有响应！”

——记第十批江苏省岗位学雷锋标兵、国家电网江苏电力(如东公司退役军人)共产党员服务队队长郭鹏

□ 全媒体记者 杨丹 吴文军 通讯员 张浩

## 学习先进典型 弘扬主流价值

“群众有需要，我们有响应！”是郭鹏挂在嘴边最多的一句话。1989年2月出生的郭鹏现任国网如东县供电公司共产党员服务队党支部书记、供电服务中心副主任兼国家电网江苏电力(如东公司退役军人)共产党员服务队队长。多年来，他带领队员暖心助学点亮心灯，扶危助困精准帮扶，逆行冲锋抗疫一线，请缨援藏用爱架桥，先后荣获中国青年志愿者优秀个人奖、全国青年岗位能手、江苏省五一劳动奖章、十佳青年志愿者、国家电网有限公司青年岗位能手、劳动模范、优秀服务之星等荣誉。在今年全国第61个学雷锋纪念日来临前夕，江苏省委宣传部、省精神文明建设办公室命名了一批学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，其中郭鹏被评为第十批江苏省岗位学雷锋标兵。

**暖心助学，点亮困境儿童“心灯”**  
2022年7月25日，这是让郭鹏最难忘的一天。那天，他笑容满面地从唐奕涵手中接过复旦大学的录取通知书反复观看。“在一年高考保供

中，郭鹏队长了解到如东高级中学有一名学子十分努力，成绩也不错，但是家境困难。从那之后，郭鹏队长就带领我们经常去看望，帮助这个孩子。”三年来，郭鹏经常带着辅导书和营养品、助奖学金等上门看望这名学子，关心关注她的学习、生活状况，逢年过节给唐奕涵家送去米、油等生活必需品。大学期间，懂事的唐奕涵没有忘记郭鹏的爱心帮助，她主动参加学校各类爱心志愿活动，将郭鹏和志愿服务队的爱心继续传递给其他困难的孩子。

爱心就是一盏明灯，照亮别人也能指引自己。2023年3月，郭鹏如约前往如东县逸夫特殊教育学校开展志愿服务活动，这已经是他们与学校开展结对帮扶的第六年，郭鹏和队员们会利用周末为这些“特别”的孩子们精心准备课外书籍和学习用品，给孩子们作电力科普，开展电力趣味运动会，陪伴自闭症的孩子们看书、做手工、玩游戏，他用细心、耐心、贴心，帮助孩子们打开了心扉，怀抱乐观的心态继续前行。

### 请缨援藏，用爱架起藏汉“友谊桥”

2016年，参加工作不久的郭鹏主动请缨援藏，成为了“东西人才帮扶小组”的一员，他把西藏当作了第二故乡。在那里，郭鹏送去了光明，也把江海志愿星火带到了西藏雪域、藏区同胞身边。

为民服务，不问东西。一年半时间里，郭鹏克服高原反应，利用工作之余，时不时带着青稞面粉、牛奶到墨竹工卡县敬老院看望藏族老人，和同事们在周末到孤儿院陪孩子们读书、踢球、做游戏，主动为堆龙德庆区6个乡的老百姓们检修电视机、唱经机等。郭鹏尽己所能地为藏区人民送去温暖，虽然语言不通，但藏族老阿妈的一碗酥油茶让郭鹏倍感温暖，一声声“扎西德勒”将藏汉两族的心灵紧紧相连。

自援藏回来后，爱心助学的善举在西藏高原不断延续，郭鹏一直牵挂着在施工现场偶遇的那群“拉萨SOS儿童村”孤儿们，他不定期会与他们视频连线，寄些生活、学习用品，冬天还会早早准备御寒衣帽等物资寄给他们，“我会一直坚持下去！”这是郭鹏对队员们也是对自己的承诺。

### 爱心助老，随时随地送上“电暖流”

郭鹏还有这样一群“亲人”。逢年过节，郭鹏便会和队员余新明、陈伟、姚锋、吴达荣等老兵一同前往18名老山烈士父母的家中，关心关怀老人的身体状况和生活所需。除了节假日

的慰问，平日里烈士家里遇到什么急事难事，郭鹏和队员们都随时随地极力给予帮助。烈士秦德本的母亲生癌，他们主动帮助联系医生、安排住院、轮流看护；烈士父母居住条件艰苦，郭鹏还组织队员们自愿捐款，为他们修葺屋子、添补家用，帮18名烈士的父母家都装上了空调。

老有所依，弱有所扶。工作之余，郭鹏常常会接到居委会的求助电话，社区独居老人家中有困难也会第一时间联系他。这些年郭鹏带领队员们与200多名孤寡老人、伤残军人、老红军形成了结对帮扶关系，郭鹏和队员们利用休息时间为老人送米送油、更换煤气罐、打扫卫生等。近年来，郭鹏和队员们先后对孤寡老人等百名困难群众开展精准帮扶，累计捐款捐物百万余元。

在新时代的浩荡春风里，郭鹏以实际行动诠释和践行着伟大的雷锋精神，感动着身边人，鼓舞着身边人，影响着身边人，越来越多的员工加入了志愿服务的队伍里，他们用炽热的心、真挚的情将雷锋精神的星星之火点燃江海大地。提及未来的打算，郭鹏说，全心全意为人民服务，不是一句简单的口号，而是实实在在的行动。成为志愿者的那一刻起，公益这条路就没有尽头，今后他将更加积极参与各类志愿服务活动，将自己的专业与热情，奉献给社会，奉献给更多需要帮助的人。



## 基金监管，牢牢守护群众“救命钱”

□ 全媒体记者 冯志明 通讯员 陶菁菁

“医保限定支付的药品患者能自费使用吗？”“低值耗材医院能收费吗？”“我们药店的职工门诊统筹如何申请开通？”日前，县医保局在掘港街道举办医保政策宣传时，前来咨询的参保群众络绎不绝。随着医保改革向纵深迈进，《医疗保障基金使用监督管理条例》和《江苏省医疗保障条例》的陆续出台，县医保局多次举办医保基金管理宣传咨询活动，对定点医药机构提出了新的要求。正是这一次次基金监管集中宣传进药店、进医院活动，一方面对基金监管法律法规和常见违规问题进行了解读，将“紧箍咒”延伸到一线医护人员医疗服务行为；另一方面拉近了医保与医疗、医药系统的紧密联系，进一步增强了定点医药机构自律管理主体责任。

县医保局成立以来，依托全员、全面、全过程的基金监管组织机制，不断创新基金监管模式，着力强化医保监管部门与医管、结算等多条线的协调联动，从告知监管对象“不能做”，到指导其“怎么做”，形成密切联系、信息互通的监管链条，逐步实现从被动查处违规行为到主动服务规避负面行为的转变，进一步规范了定点医药机构医药服务行为，基金使用违规行为得到了有效遏制。近年来，如东医保基金使用绩效得到了明显提升，基金使用效率各项水平指数处于全市前列，老百姓的看病钱、救命钱得到了有效保障。

掘港街道大棚种植户抢抓有利时机剥叶菜、看长势、谈未来——

## 不误农时不误春

□ 全媒体记者 曹磊 特约记者 周霞



### 乡村振兴·富民惠民

随着大地回春，万物复苏，一年当中最重要的春耕备耕正全面展开，这不，掘港街道天星村的大棚种植户们早已忙活开了。

记者走进一处大棚内，几位工人正忙着给青蒿菜剥叶，动作娴熟，忙而不乱。谢菊英是本村5组村民，闲暇时便在这里打零工：“我正月初七就来了，剥叶以小时算钱，一天可以赚60元，很满足。”交谈间，大棚的主人张云平匆匆赶来，他告诉记者，刚刚在另外几张大棚查看羊肚菌的长势情况：“正月初二开始就沒歇过，这青蒿菜的叶子必须及时剥离，只能请来工人尽早开工。根据规格不同，菜叶的价格分为每片0.13元、0.09元、0.07元三个等级。”

张云平原先是出租车驾驶员，种菜算是半路出家，不过经过这几年的摸爬滚打，也算是轻车熟路了。在大棚种植户一味扩大种植面积的情况下，今年他却把100张棚减少到80张棚，不能盲目种植，必须选好品种，是他坚持的理念。

经过筛选，今年他种了青蒿菜、大叶渍菜丝瓜、羊肚菌四个品种。最让张云平自豪的是，今年他试种的十亩地羊肚菌长势喜人：“虽然它投入大，风险高，但只要种得好，效益将十分可观，还有丝瓜的价格也不错，每亩地的销售收人在15000块左右，我相信，凭着我的经验和肯吃苦的劲头，今年一定会是个丰收年。”张云平自信满满地说道。

人勤春来早。天星村里忙活的可不止张云平一个人，大棚种植户汪丰收正和工人们一起在大棚里剥叶。同样是剥叶，心情却大不一样。大棚主人张海林介绍说：“剥叶的目的就是把老叶打掉一些，关键原因是天太冷了，好些草莓都冻死了。”望着眼前枯萎的叶子，汪丰收并没有我们想象的那么难过，他说，十多年前，自己和妻子从安徽来到如东搞种植，赚过也亏过，一切都看淡了“搞种植就是靠天吃饭，难过也没用。”

新的一年，汪丰收打算种植西瓜和哈密瓜：“我给你们算笔账，哈密瓜每亩种植700株，每株结一只瓜，每只瓜在8斤左右，按市场价格来算，每亩地的收入也超过一万块，今年，我还是充满信心的，期盼着有个好收成。”

## 家庭防火切记做好“三清三关”

消防安全无小事，日常防火莫大意。这些家庭消防安全知识，一定要牢记于心。

清厨房：厨房是家庭用火最多的地方，清理厨房的重点是让油、纸、布等可燃物远离炉灶等火源。同时要定期对抽油烟机、燃气灶具进行油渍清理。

清阳台：要及时清理阳台上的杂物，特别是纸箱、纸皮、塑料等易燃物。长时间外出，要关闭门窗，以免火星飞入家中引起火灾。

清楼道：切勿在走道、楼梯拐角、地下室等处堆放杂物；电动自行车不应在楼梯间、疏散通道、安全出口处充电，充电时不得时间过长，且周围不得

有可燃物。应保持消防车通道、安全出口、疏散通道畅通，不在电缆井和电梯井内堆放杂物。

关燃气：用气后及时将气源关闭，不擅自改变燃气管路，定期检查燃气软管是否存在老化、脱落、漏气等情况。

关电源：各种各样的家用电器给

居民带来便利的同时也存在着一定的隐患，居民一定要注意使用时间和使用方法，不用时应及时关闭电源。

关门窗：离开家时请关闭窗户，近年来因为燃放烟花爆竹通过窗户蹿进室内引发火灾的案例屡见不鲜。

日常家中除了要配备灭火器外，最好再配备强光手电筒和过滤式消防自救呼吸器，以备不时之需。此外，家里尽量安装燃气泄漏报警器和独立式烟感报警器。一旦遇到突发情况，便早发现早逃生。

(来源：江苏消防)

## 弘扬志愿服务精神 争做新时代文明实践志愿者

